

《湖南省养老机构服务收费管理办法》施行

多举措促进养老机构高质量发展

■衡阳晚报全媒体记者 金灿

养老机构床位费、护理费原则上按月计收，一次性收取最多不得超过6个月；养老机构为入住老年人提供个性化服务、代办服务应体现自愿原则，养老机构不得强制服务、强制收费……为进一步规范湖南养老机构服务收费行为，维护入住老年人和养老机构的合法权益，促进养老机构高质量发展，湖南省发改委、省民政厅、省市场监督管理局近日联合印发了《湖南省养老机构服务收费管理办法》（以下简称《办法》）。《办法》于3月10日开始施行，有效期5年。

养老机构服务收费实行分类管理

《办法》指出，政府投资兴办（公办）的养老机构主要发挥保基本、兜底线作用，着力保障特困人员和特殊困难老年人的养老服务需求。其中，特困人员无劳动能力，无生活来源，无法定赡养、抚养、扶养义务人或者其法定义务人无履行义务能力的老年人入住政府投资兴办（公办）的养老机构，根据《中华人民共和国老年人权益保障法》规定实行免费政策；对其他经济困难的孤寡、失独、重残、高龄、计划生育特殊家庭等特殊困难老年人提供的养老服务，其床位费、护理费实行政府指导价，伙食费按照非营利原则据实收取。对完成保障对象的供养需求后仍有空余床位的，可对社会开放养老服务，其床位费、护理费收费标准可在困难群体基础上适当上浮，由养老机构合理确定，收入主要用于机构日常运转，提高服务质量能力和维护日常设施设备等，并接受政府部门监管。

通过公建民营方式运行的养老机构，应采用招投标、委托运营等竞争性方式确定运营方，具体服务收费标准由运营方依据委托协议等合理确定。参与普惠养老城企合作的养老机构，收费标准按照与当地政府签订的战略合作协议执行。协议的收费标准要与当地城镇居民可支配收入等经济发展水平指标相适

应，要充分体现普惠理念，覆盖更多中低收入老年群体。政府通过向民办养老机构购买服务的方式承担保障对象的养老服务，应采用招投标方式确定养老机构，其收费标准由双方签订的购买服务合同约定。

民办、公建国营（国有企业投资与经营）的营利性养老机构服务收费项目和标准均由经营者自主确定，经营者定价应遵循公平合法和诚实信用的原则；民办、公建国营（国有企业投资与经营）的非营利性养老机构服务收费标准由经营者合理确定，民政部门可结合对非营利机构监管需要，对财务收支状况、收费项目和调价频次进行必要监督。

养老机构服务收费实行统一政策，分级管理

《办法》指出，省发展改革部门会同省民政部门负责制定全省养老服务收费管理政策，市州、县市区发展改革部门负责本辖区内实行政府指导价的养老机构服务收费标准制定和管理工作。

民政部门依照《养老机构管理办法》，严格规范管理和服务，明确护理服务内容、服务分级标准及机构等级，制定养老机构基本服务项目清单和公办养老机构名单管理办法，动态调整及公布公办养老机构目录。

市场监管部门负责对养老机构服务价格行为进行监督检查，依法查处价格违法行为。

收费项目和收费标准有了明确规定

《办法》规范了服务收费项目和收费标准。养老机构服务收费项目包括床位费、护理费、伙食费和其他服务收费。

其中，床位费成本分摊方式按机构核定床位数测算，成本包括以下内容：管理人员、后勤人员、社会工作人员等工资性支出，包括工资、津

贴、补贴、福利和社会保障支出；公用费用支出，包括固定资产折旧费、租赁费、物业管理费、能源费、办公费、维修费、保险费等日常运行费用，以及收住老年人生活、保健、防疫和文化娱乐活动等必需品费用；其他正常运行费用支出。

护理费成本包括以下内容：护理员及医护类等专技人员的工资性支出，包括工资、津贴、补贴、福利和社会保障支出；护理员及医护类等专技人员业务培训费用。

公办养老机构伙食费收费标准由养老机构根据实际成本，按照非营利原则制定，实行单独核算，有结余的自动滚存使用。

公办养老机构其他服务收费包括为入住老年人提供个性化服务、代办服务所收取的费用。个性化服务费用是指养老机构按照入住老年人或其家属（代理人）的要求，为满足入住老年人在疾病发作、康复、舒缓治疗等特殊时期的需要，提供陪同就医、上门医疗服务等个性化的服务项目而收取的费用或押金。公立医疗卫生机构为老年人等人群提供上门医疗服务，采取“医药服务价格+上门服务费”的方式收费。提供的医疗服务、药品和医用耗材，适用本医疗卫生机构执行的医药价格政策。上门服务费由公立医疗卫生机构综合考虑服务半径、人力成本、交通成本、供求关系等因素确定。已通过家庭医生签约、长期护理保险等提供经费保障的服务项目，不得重复收费。其他个性化服务项目由养老机构制定，其收费标准由养老机构与入住老年人或其家属（代理人）双方协商确定。

代办服务性收费项目、服务内容、服务方式由养老机构合理确定。代办服务性收费按照代收代付原则向入住老年人收取，养老机构不加收任何费用。

床位费、护理费一次性收取最多不超过6个月

养老机构应与入住老年人及其家属

（代理人）签订书面服务合同，确保老年人知情权和选择权，并定期提供费用清单和相关费用结算账目。服务合同应明确规定服务内容、服务项目、收费标准、退养约定、争端解决方式、合同期限等条款。

合同期内退养的，原则上按实际入住天数计收费用。合同期内因入住老年人及其家属（代理人）原因，需要离院但不退养的，由养老机构和入住老年人及其家属（代理人）双方协商并以书面合同方式确定。

政府指导价管理的床位费、护理费调整间隔不少于3年。其他养老机构的床位费、护理费调整间隔应在合同中约定，调整间隔一般不少于2年。养老机构调整伙食费标准，应充分考虑对入住老年人的影响，调整间隔期一般不得少于6个月。

养老机构调整服务收费的，须提前1个月告知入住老年人及其家属（代理人），听取入住老年人及其家属（代理人）意见。并应与入住老年人及其家属（代理人）重新签订或调整书面服务合同。

养老机构床位费、护理费原则上按月计收，一次性收取最多不得超过6个月。伙食费应根据老年人实际消费情况，据实结算，具体结算方式通过服务合同约定。其他服务收费可以按次或按月计收，具体结算方式通过服务合同约定。

养老机构为入住老年人提供个性化服务、代办服务应体现自愿原则，养老机构不得强制服务、强制收费。对养老机构基本服务项目清单内的服务项目，养老机构不得以个性化服务名义变相向入住老年人收取费用。民政部门应当加强个性化服务项目的监管。

各类养老机构应按规定在经营场所醒目位置和相应网站公示养老机构基本设施与条件、服务内容与等级、收费项目与标准、定价主体、收费依据、12315投诉举报电话等信息，建有门户网站的同时在网站进行公示，主动接受入住老年人和社会监督。

青光眼只是老年病？

青光眼的可能。

什么是青光眼？

青光眼是具有特征性视神经损害和视野缺损的一种眼病，病理性眼压升高是最主要的因素。对于大多数人来说，正常的眼压值为10—21mmHg，青光眼大多数是由于眼压升高超过这一数值引起眼球后部的视神经逐步损伤而影响视力的一组疾病。但高眼压也不意味着一定是青光眼，正常眼压也不能完全排除青光眼，除去眼压之外，还需要结合更多的检查结果如视野大小、视盘改变、房角开闭，以得出准确的诊断。

该病早期症状容易被忽视，很多患者到中晚期出现视力明显下降才就诊。不幸的是这种视力损伤不可逆

转，如得不到及时治疗，过高的眼压会导致视神经萎缩，视野逐渐缩小，最终会导致永久性失明。

警惕这些症状的出现

1. 出现视力减退和视野缩小等现象。当视力逐渐下降，尤其高度近视者佩戴适度眼镜后仍常有头痛眼胀、呕吐等症。

2. 看灯光时，发现周围会出现七彩圈或晕轮；晨起后看书吃力，有时出现鼻根部酸；

3. 胀和眼眶、前额胀痛；喝完水15—30分钟后出现眼胀头痛；

预防及治疗方法

药物治疗是针对青光眼最常用的治疗方法，常用的治疗药物有：拟胆碱药、β受体阻滞剂、α受体激动剂、碳

酸酐酶抑制剂、前列腺素类等，临床医生根据患者青光眼类型、病情程度以及全身合并疾病情况，选择一种或多种降眼压药物进行治疗。若药物无法将眼压控制在靶眼压或患者点眼药水依从性差，可选择行激光及抗青光眼手术治疗。

保持心情舒畅、作息规律、饮食清淡，每天适量运动，避免长时间低头工作可预防青光眼的发生。当然，最主要的是注意保护眼睛，不要长时间在暗室及弱光条件下工作、学习、娱乐；经常面对电脑的人群，应每隔20分钟左右让眼睛休息一会儿。

最后，唐崑源提醒，一定要定期做眼科检查，一旦发现问题，及时治疗；如在夜间出现头部疼痛、视力模糊等症状，须立即就诊，防止造成不可逆转的视功能受损。

据新华网